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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ- ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ από την 

επιστημονική ομάδα της Ένωσης Ηλεκτρολόγων Εκπαιδευτικών (ΕΗΕ) 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1    1. Σ,    2. Λ,    3. Σ,   4.Σ,   5.Λ 

Α2     1. β,    2. γ,    3. ε,   4.α,   5.στ   

 

 

ΘΕΜΑ  Β 

Β1. Συντελεστής ποιότητας σελ. 410  

 

 

Β2.  

α. 

 

β. 

 

 

 

 

 



Β3. 

Η γενική μορφή της στιγμιαίας τιμής της έντασης του κυκλώματος είναι της μορφής  

i=  Ι0 ημ(ωt + φO)  , όπου φO  η αρχική φάση της έντασης. 

Από τα δεδομένα του προβλήματος έχω XL=4Ω    

Από τη σχέση uL =20√2ημ ( 628 t +30o ) προκύπτουν ότι UO = 20√2 Volt     ω= 628 

rad/sec  και  φο= +30ο 

Επειδή το κύκλωμα είναι ιδανικό πηνίο ή διαφορά φάσης είναι 90ο (η τάση 

προηγείται της έντασης), αφού η αρχική φάση της τάσης είναι  φο= +30ο  , της 

έντασης θα είναι -90ο  πιο πίσω , δλδ 30ο-90ο= -60ο 

Επίσης από το νόμο του Ωμ   Ιο  =  
UO

XL
⇒  Ιο =  

20√2

4
⇒ Ιο  =  5√2 A 

H τελική μορφή θα είναι   i=  5√𝟐 ημ(628t -60ο)  σε Α 

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.  XL = ωL  ⇒ XL = 2000  · 2·10-3  ⇒ XL = 2· 103 · 2·10-3  ⇒ XL = 4 Ω 

Γ2. Λόγω συντονισμού  XC = XL = = 4 Ω 

Άρα    XC ==  
1

ωC
⇒  4 =  

1

2000C
⇒  C=  

1

4·2000
⇒  C=  

1

8000
 ⇒  C=  1,25 10-4  F  ή 

125 μF 

Γ3.  Λόγω συντονισμού  Ζ= R = 8Ω 

Επίσης ισχύει  Uεν  =  
UO

√2
 = 

100√2

√2
 = 100  V 

Αρα Ιεν = 
Uεν

R
  = 

100

8
  = 12,5 A 

Γ4. Αφού η κυκλική συχνότητα ω αλλάζει (μειώνεται  στο μισό), πλέον δεν αποτελεί 

την συχνότητα συντονισμού. Άρα το κύκλωμα δεν βρίσκεται σε κατάσταση 

συντονισμού. 

ω’ = 
ω

2
 = 1000r/s   και έτσι πάω να υπολογίσω τα νέα XL  και XC 

XL = ω’·L  ⇒ XL = 1000  · 2·10-3  ⇒ XL = 103 · 2·10-3  ⇒ XL = 2 Ω 

XC ==  
1

ω′C
⇒  XC ==  

1

1000·1,25·10−4
⇒  XC =  

1

1,25 ·10−1
⇒  XC =  

10

1,25
 ⇒  XC =  8 Ω 



Αρα η νέα σύνθετη αντίσταση Ζ: 

Ζ= √𝑅2 + ( 𝑋𝐿 − 𝑋𝐶)2   = √82   + (2 − 8)2  = √64  +  36 = 10 Ω 

 

Γ5. Το νέο Ιεν :      Ιεν = 
Uεν

Ζ
  = 

100

10
  = 10 A 

 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δ1.  Η σύνθετη αντίσταση Ζ: 

Ζ= √𝑅2 + 𝑋𝐿
2   = √32   + 42  = √25 = 5 Ω 

και συνφ = 
R

Ζ
  = 

3

5
  = 0,6 

 

Δ2. Λόγω συνδεσμολογίας τριγώνου ισχύει ότι Uz = UΠ = 100V 

Άρα Ιz = 
Uz

Ζ
  = 

100

5
  = 20 A 

Επίσης λόγω σύνδεσμολογίας τριγώνου ισχύει ότι Ιγρ = Ιz√3 = 20√3  A 

Δ3.  S= √3 UΠ Ιγρ = √3 ·100·20√3 = 2000·3 =6000 VA 

Δ4.  P= √3 UΠ Ιγρ συνφ= √3 ·100·20√3 · 0,6 = 2000·3 · 0,6=3600 Watt  

To Q μπορεί να υπολογιστεί είτε από το τρίγωνο ισχύος (S2 = P2 +Q2),  

είτε πιο απλά από τον τύπο Q= √3 UΠ Ιγρ ημφ,  υπολογίζοντας πρώτα το ημφ από 

τον τύπο ημφ = 
𝑋𝐿

Ζ
 = 

4

5
 =0,8  ,   είτε από τον τύπο ημφ2 + συνφ2 =1. 

Άρα η άεργος ισχύς   Q= √3 UΠ Ιγρ ημφ= √3 ·100·20√3 · 0,8 = 2000·3 · 0,8= 4800 Var 

 

Δ5.  Πλήρη αντιστάθμιση σημαίνει ότι πρέπει να συνδεσμολογήσω πυκνωτές με 

συνολική άεργο ισχύς 4800 Var. Η ισχύς του κάθε ενός θα είναι Qc = Q/3 = 1600 Var. 

Επίσης επειδή οι πυκνωτές θα συνδεσμολογηθούν σε αστέρα, η τάση στα άκρα του 

κάθε πυκνωτή θα είναι η φασική, άρα UC = 
U𝜋

√3
 = 

100

√3
  V 

Η χωρητικότητα C του κάθε πυκνωτή είναι : 

C = 
𝑄𝐶

𝑈𝐶     
2 𝜔

 =  
1600

(
100  

√3
)     

2 ·1000
  = 

1600

10000  

3      
·1000

  = 
1600·3

107
 = 

4800

107
 = 4,8· 10−4 F 


